



ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

ПРИ

ВЯТСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ.

1874.

№ 22.

ВЯТКА.

Скоропечатия Анисимовыхъ и Блиновой.

ВЯТСКИЙ

ПАМЯТОЙ О СЛУЖБЕ ВЪДОМОСТИ
ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 22.

1874 г.

Ноября 16-го.

О Т Д Е ЛЪ О Ф Ф И Ц И А Л Н Ы Й.

ИЗВѢСТИЯ.

Награждение набедренникомъ.

Священники Глазовского уѣзда села Люма *Николай Дрягинъ* и села Красногорья *Димитрій Емельяновъ* за усердную и полезную службу 4 ноября награждены набедренникомъ.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ села Старого Мултана Малмыжского уѣзда *Петръ Тукмачевъ*, согласно выбору духовенства благочинническаго округа, 28 октября опредѣленъ на должность Благочиннаго, вмѣсто священника села Водзимонья *Петра Вознесенскаго*, по прошенію его уволеннаго отъ сей должности.

— Священникъ села Пужеучей Елабужскаго уѣзда *Иоаннъ Безсоновъ* 28 октября перемѣщенъ, согласно его прошенію, въ село Грахово того же уѣзда, съ назначеніемъ настоятелемъ церкви.

— Пономарь села Аджима Малмыжского уѣзда **Феодоръ Несмѣловъ** 13 Ноября уволенъ заштатъ.

Умерли: священникъ села Верхопижемскаго Котельническаго уѣзда **Петръ Филимоновъ** — 10 октября, заштатный священникъ села Аджима **Иоаннъ Лупповъ** — 15 октября, діаконъ села Нижне-Ильинскаго Нолинскаго уѣзда **Александръ Бобровскій** — 22 октября и дьячекъ села Пустошевъ Орловскаго уѣзда **Прокопій Юферевъ** — 18 октября.

Открытие Приходского Попечительства.

29 октября окрыто Приходское Попечительство при церкви села Красногорскаго Котельническаго уѣзда.

О Т Ч Е ТЪ

**о состояніи Вятскаго Епархіального женскаго Училища
за 18⁷³/₇₄ годъ по учебно-воспитательной части.**

Учебный и нравственно-воспитательный порядокъ въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ въ теченіе 18⁷³/₇₄ учебнаго года происходилъ согласно Уставу епарх. женск. училищъ, Высочайше утвержденному 20 сентября 1868 года.

А) Личный составъ Училищнаго Совѣта.

Въ продолженіе 18⁷³/₇₄ учебнаго года Совѣтъ Училища составляли: 1) Предсѣдатель, Священникъ Церкви Вятскихъ земскихъ благотворительныхъ заведеній, Благочинный 1-го благочинническаго округа Вятскаго уѣзда и учитель Вятского Духовнаго Училища студентъ Алексѣй Емельяновъ; 2) Начальница Училища Матрона Николаевна Рылова, изъ воспитанницъ

С. Петербургскаго Смольнаго Института, состоящая въ настоящей должности 10 лѣтъ; 3) Инспекторъ классовъ и законоподатель училища, Протоіерей Вятскаго Спасскаго собора, магистръ, Петръ Александровъ; и 4) Членъ отъ епархіального духовенства Священникъ Вятской Донской церкви Петръ Порфирьевъ. Должность дѣлопроизводителя при Совѣтѣ и эконома при Училищѣ занималъ учитель Вятскаго уѣзднаго Духовнаго Училища, студентъ, Александръ Краевъ.

Б) Часть воспитательно-учебная.

Въ теченіе $187\frac{3}{4}$ учебнаго года въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ, какъ и въ предыдущій годъ, было 6 классовъ, а при 3-мъ классѣ параллельное отдѣленіе. Должности воспитательницъ занимали: г. Юлія Зубарева, съ отличнымъ усердіемъ исполняющая свои обязанности съ самого открытия Училища, въ теченіе 11 лѣтъ, получившая домашнее воспитаніе, но имѣющая по штатскому праву на должность домашней учительницы; затѣмъ г-жи Александра Каллистова, Глафира Сырнева, Агнія Егошина, Александра Попова, Юлія Семакина, всѣ изъ окончившихъ воспитаніе въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, и Екатерина Галицкая изъ воспитанницъ Казанскаго женскаго Духовнаго Училища. Г-жа Семакина поступила на мѣсто уволенной по прошенію г. Галицкой; а за увольненіемъ, также по прошенію, г. Поповой, съ генваря сего года одно мѣсто воспитательницы при Училищѣ до сего времени состоить вакантнымъ, и обязанности недостающей воспитательницы для пользы Училища, не отказалась исполнить сама Начальница онагору. Что касается до предметовъ преподаванія, то въ каждомъ классѣ преподавались тѣ именно предметы, по тѣмъ руковод-

ствамъ и пособіямъ и въ такомъ объемѣ, какъ все сіе опредѣлено Высочайше утвержденнымъ Уставомъ, а именно: 1) *Законъ Божій*, къ коему относится преподаваніе Православнаго Катихизиса, Священной Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта, объясненіе Богослуженія, преподаваніе Исторіи Церковной— Всеобщей и Русской. Эти предметы въ 3-хъ высшихъ классахъ и во 2-мъ классѣ преподавалъ Инспекторъ классовъ и Законоучитель, Протоіерей Петръ Александровъ; а въ 1-мъ классѣ и въ двухъ отдѣленіяхъ 3-го класса Законъ Божій преподавалъ Священникъ, студентъ, Петръ Порфирьевъ. 2) *Русскій языкъ*, съ Теоріею словесности и Исторіею Литературы въ трехъ высшихъ классахъ преподавалъ Учитель Духовнаго Училища, студентъ Владіміръ Дрягинъ, въ первыхъ двухъ классахъ преподавательница Александра Орлова, и въ 3-мъ преподавательница Клавдія Суворова. 3) *Географія*. Преподавали въ 3-хъ высшихъ классахъ Учитель Духовнаго Училища, студентъ Василій Моломинъ, во 2-мъ и 3-мъ нормальномъ классахъ—дѣвица Клавдія Суворова; въ 3-мъ параллельномъ—дѣвица Наталія Александрова. 4) *Гражданская Исторія— Всеобщая и Русская*. Преподаватели: въ двухъ высшихъ классахъ, до марта 1874 года, учитель Духовнаго Училища, студентъ, Александръ Краевъ; а съ марта мѣсяца—учитель Семинаріи, кандидатъ, Сергій Покровскій; въ IV-мъ классѣ этотъ предметъ преподавалъ учитель Духовнаго Училища, студентъ, Александръ Усольцовъ. 5) *Педагогика*—въ VI-мъ классѣ: преподавалъ до марта мѣсяца учитель, студентъ, Александръ Краевъ, а съ сего времени до конца учебнаго года учитель Духовной Семинаріи, кандидатъ, Иванъ Ишерскій. 6) *Ариѳметика*,—ее преподавали: въ IV и V классахъ учитель Духовнаго Училища, студентъ, Николай Чемодановъ;

въ I-мъ классѣ ~~до и~~ III-мъ въ нормальномъ—дѣвица Орлова; въ III-мъ параллельномъ—учитель Духовной Семинаріи, кандидатъ, Алексѣй Рейпольскій; ~~во~~ II-мъ классѣ ~~въ~~ 1-ю половину года преподавала дѣвица Аифиса Мышкина, а во 2-ю половину года—дѣвица Наталія Александрова. 7) *Геометрія*—въ VI классѣ: преподавалъ учитель Семинаріи, кандидатъ, Алексѣй Рейпольскій. 8) *Физика*—въ V и VI-мъ классахъ: преподавалъ тотъ же учитель. 9) *Чистописаніе*—въ первыхъ 4-хъ классахъ—преподавала дѣвица Вѣра Свѣтловичова. 10) *Церковное пѣніе*—учитель, студентъ, Василій Моломинъ. Вообще всѣхъ учителей при Училищѣ въ семъ учебномъ году было 9, учительницъ 4, воспитательницъ въ 1-й половинѣ года было 7, а во 2-й-6; одна надзирательница при занятіяхъ воспитанницъ домашнимъ хозяйствомъ и одна надзирательница при больнице. Сверхъ того состоять на службѣ при Училищѣ: одинъ священникъ при училищной церкви, одинъ врачъ при училищной больнице, экономъ при училищномъ домѣ, онъ же и дѣлопроизводитель при Совѣтѣ. Частнымъ образомъ занимаются при Училищѣ—одинъ учитель живописи и рисованія изъ учителей уѣзднаго городского училища; одна дама обучаетъ нѣкоторыхъ дѣвицъ инструментальной музикѣ; по желанію нѣкоторыхъ воспитанницъ, преподаются имъ и новѣйшіе языки самою Начальницею Училища, по частнымъ условіямъ съ родителями воспитанницъ.

Необходимымъ въ домашнемъ быту *рукодѣльямъ* воспитанницы всѣхъ классовъ обучались тщательно, именно вязанью, шитью, кройкѣ всякаго необходимаго простаго домашняго платья; многія сдѣлали удовлетворительные успѣхи въ вышиваніи шерстями, шелкомъ, синелью и золотомъ. Все платье, которымъ пользуются дѣвицы, живущія въ Училищѣ, исключая

башмаковъ и калошъ, всегда изготавлялось и изготавляется самими воспитанницами.

Не смотря на то, что при воспитанницахъ всегда находятся воспитательницы, для надзора надъ ними и въ классахъ и въ классовъ, Начальница Училища и Инспекторъ классовъ сами лично и непосредственно наблюдали, сколь возможно чаще, за занятіями учащихся въ классахъ, и следили какъ за успѣхами преподаванія и обученія, такъ и за успѣхами усвоенія воспитанницами преподаваемыхъ предметовъ, и, когда представлялось нужнымъ, руководствовали тѣхъ и другихъ своими совѣтами. Въ случаѣ болѣзни наставниковъ, Начальница не рѣдко сама занимала воспитанницъ.

Въ семъ $187\frac{3}{4}$ учебномъ году, съ 19-го Февраля по 4-е марта, здѣшнее Епархиальное женское Училище было обревизовано по всѣмъ частямъ управлѣнія чрезъ Члена Духовно-Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ, Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника и кавалера Стефана Исидоровича Лебедева. Въ текущемъ же Іюнѣ мѣсяцѣ произведены были Училищныи Совѣтомъ экзамены воспитанницъ всѣхъ классовъ. Испытанія воспитанницъ VI-го класса въ законѣ Божиемъ происходили въ присутствіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Аполлоса Епископа Вятскаго и Слободскаго; въ прочихъ классахъ по всѣмъ предметамъ экзамены произведены были посредствомъ комиссій, составленныхъ изъ Членовъ Училищнаго Совѣта, преподавателей и преподавательницъ, а по окончаніи экзаменовъ составлены были списки воспитанницъ всѣхъ шести классовъ, съ соблюдениемъ существующихъ на сей предметъ постановленій Высшаго Начальства и правилъ Устава Епархиальныхъ женскихъ Училищъ.

Члены Училищнаго Совѣта отъ духовенства, управляя

хозяйствомъ Училища, имѣли настойчивое наблюденіе за благосостояніемъ всѣхъ частей онаго и участвовали во всѣхъ тѣхъ дѣлахъ, которые указаны Совѣту въ 24-мъ и другихъ §§ Устава Епархіальныхъ женскихъ Училищъ и во всѣхъ совѣщеніяхъ и постановленіяхъ Совѣта. Совѣщенія эти происходили всегда подъ предсѣдательствомъ старшаго Члена отъ духовенства, по его предложенію.

В) ¶ преподавателяхъ.

Преподаватели исполняли свои обязанности съ усердіемъ, исправностію и успѣхомъ. Пропуски классовъ случались, но рѣдко и всегда по уважительнымъ причинамъ, напр. по болѣзни. Однако, и въ случаѣ болѣзни преподавателя, воспитанницы безъ занятія не оставались, а, по распораженію Начальницы, были занимаемы другими предметами чрезъ воспитательницъ. Срочныя свѣденія объ успѣхахъ, равно какъ и каждодневныя свѣденія объ урокахъ и занятіяхъ по каждому классу и предмету, преподаватели и преподавательницы представляли Совѣту неупустительно.

Преподаватель Закона Божія имѣлъ главною свою цѣлью, чтобы истины вѣры и нравственности христіанской прияты и усвоены были воспитанницами вполнѣ сознательно, сдѣлялись правилами ихъ дѣятельности, и чтобы воспитанницы, непорочнымъ смысломъ и въ чистотѣ сердца воспринявъ эти истины, въ послѣдствіи сами могли, въ потребныхъ случаяхъ, излагать и передавать ихъ другимъ. Механическое заучиваніе учебниковъ не допускалось. Буквально изучались только тексты Свящ. Писанія и изреченія Отцевъ Церкви, но и они пояснялись чрезъ переводъ на Русскій языкъ и перифразъ. Символъ вѣры, изреченія Господни о блаженствахъ, молитва

Господия, десять заповѣдей и тѣ догматы православнаго вѣроученія, которые должны быть извѣстны православному христіанину въ точныхъ словахъ Святыя Церкви, изучались буквально, но объяснялись языкомъ удобопонятнымъ. Катихизическая поученія протоіерея Скворцова при семъ служили обстоятельнымъ пособіемъ для наставника.

Воспитанницамъ 1-го класса предложенъ былъ общий и краткій обзоръ коренныхъ истинъ вѣры и нравственности христіанской, при объясненіи Символа вѣры и десяти заповѣдей, молитвы Господней и нѣкоторыхъ другихъ молитвъ. Истины эти предложены были въ простыхъ и опредѣленныхъ выраженіяхъ, съ примѣненіемъ къ возрасту и развитію дѣвичь, съ указаніемъ всѣхъ событій Св. Исторіи, какія заключаются въ Символѣ вѣры, и разъясненіемъ не легкихъ для дѣтскаго разумѣнія катехизическихъ истанъ. Во II и III-мъ классахъ преподавалась *Свящ. Исторія Ветхаго и Новоаго Завѣта* по данному руководству. Но наставникъ прежде всего самъ излагалъ событія Свящ. Исторіи въ ясныхъ и доступныхъ дѣтскому понятію словахъ, заставлялъ воспитанницъ повторять разсказанное и посредствомъ вопросовъ удостовѣрившись, что преподанное усвоено ими, переходилъ къ другимъ разсказамъ. Данный урокъ воспитанницы дома воспроизводили въ памяти при пособіи учебника, но приготовленный къ классу урокъ онъ разъзывали предъ учителемъ собственными словами. Съ изученіемъ Закона Божія въ первыхъ трехъ классахъ соединялось чтеніе Евангелія и Дѣяній Апостольскихъ на Славянскомъ языке, съ переводомъ и краткими объясненіями прочтѣнаго; также, сколько позволяло время, — изученіе тропарей и кондаковъ двадцатыхъ праздниковъ. Въ IV и V-мъ классахъ преподавался прастранный

ный *Православный Катехизисъ*, под руководством Восоко-
преосв. М. Филарета. Методъ преподаванія былъ по преиму-
ществу эротематической. Законоучитель прежде всего объяс-
нялъ катехизической истины самъ, — языкомъ простымъ и
общепонятнымъ; но объясненія эти не были непрерывной
диктовкой отъ начала класса до конца; они раздѣлялись на
части и повторялись воспитанницами по вызову законоучите-
ля, при чёмъ посредствомъ вопросовъ воспроизводились въ па-
мяти и сознаніи воспитанницъ понятія и свѣдѣнія, сообщен-
ные имъ въ предшествующихъ урокахъ и классахъ, когда это
было нужно и удобно. Если при этомъ оказывалось, что
объясненія учителя не восприняты, — онъ повторялъ ихъ, до-
полняя новыми подробностями и перѣходилъ къ другой части
урока не прежде, какъ удостовѣрившись чрезъ спрашиваніе
несколькихъ воспитанницъ, что объясненія его приняты и
въ надлежащей мѣрѣ усвоены. Объясненія же законоучителя
всегда главнымъ образомъ основывались на свидѣтельствахъ
слова Божія и, въ потребныхъ случаяхъ, на свидѣтельствахъ
Отпевъ Перкви. Впрочемъ при истолкованіи Богооткровенной
истины не были упускаемы изъ виду и соображенія здраваго
разума, также факты Свящ. и Церковной исторіи, примеры
и изречения подвижниковъ благочестія. Вообще объясненія и
учебные приемы законоучителя не были однообразны, соот-
вѣтственно различію объясняемыхъ предметовъ, и всегда
примѣнялись къ понятію и восприемлемости слушательницъ. —
Классъ Закона Божія и соединенныхъ съ нимъ предметовъ
наставникъ считалъ весьма полезнымъ начинать прочтеніемъ
одною изъ воспитанницъ нѣкоторыхъ стиховъ, какие слѣдовали
по данному порядку, изъ слова Божія Нового Завѣта, съ крат-
кимъ объясненіемъ прочитанаго. По временамъ наставникъ

поручалъ воспитанницамъ заучить на память нѣкоторыя мѣста изъ Свящ. Писанія, служащія къ объясненію изучаемаго предмета, напр. 1-е Зачало Евангелія отъ Иоанна, или первые 15 стиховъ 1-й главы посл. къ Ереямъ и проч.; катехизические вопросы предлагалъ въ выраженіяхъ и оборотахъ разнообразныхъ; иногда, по его порученію, одна воспитанница предлагала вопросы, но не по книгѣ, а другая давала отвѣты, такъ какъ этотъ пріемъ на дѣлѣ оказывается полезнымъ.

При изъясненіи ученія о Богослуженіи Православной Церкви въ IV-мъ и V-мъ классахъ, законоучитель имѣлъ въ виду сдѣлать понятнымъ для воспитанницъ все, что онѣ видятъ и слышатъ при Богослуженіи, такъ, чтобы они могли сознательно, сердцемъ и умомъ участвовать въ богослужебныхъ дѣйствіяхъ и молитвословіяхъ Св. Церкви. „Краткое ученіе о Богослуженіи“ протоіерея Рудакова было учебникомъ по сему предмету, а Литургика-Смолодовича пособіемъ. Но для лучшаго ознакомленія съ Богослуженіемъ, — церковныя службы и составные части ихъ указывались въ классѣ по самымъ Богослужебнымъ книгамъ.

Церковная Исторія и Исторія Церкви Русской, въ IV классѣ, — преподавалась по учебнику Церковной Исторіи протоіерея Рудакова. Законоучитель, имѣя цѣлію изъяснить воспитанницамъ, что Св. Церковь есть зданіе Божіе, основаніе коего иже можетъ положити паче лежаще, еже есть Христосъ, что Промыслъ Божественный невидимо и чрезъ видимыя орудія всегда сохранялъ и сохраняетъ Св. Церковь отъ внутреннихъ и внешнихъ враговъ ея непреоборимою и вратами адovыми, — старался преподать сю науку въ необширныхъ, но ясныхъ и удобопонятныхъ разсказахъ. При

чимъ обращалось особенное вниманіе на важнѣйшія событія въ Церкви Христовой, на ихъ причины и послѣдствія; а самыя событія законоучитель разсказывалъ въ очеркахъ сжатыхъ, но, сколько то возможно, ясныхъ и занимательныхъ, избѣгая излишнихъ подробностей и упоминанія не важныхъ собственныхъ имень, мѣсть и чистъ. Весьма полезнымъ на дѣлѣ оказался слѣдующій пріемъ преподаванія: учитель давалъ воспитанницамъ прочитывать па дому съ особеннымъ вниманіемъ жизнеописанія замѣчательнѣйшихъ мужей и женъ, по Четьи-Минеи, св. Димитрія Ростовскаго, наприм. св. Игнатія Богоносца, Поликарпа Смирнскаго, Афанасія Александрійскаго, Василія Великаго, Григорія Богослова, Амвросія Медіоланскаго, Великомученицы Екатерины, преподобныхъ Антонія и Пахомія Велікихъ, Стефана Нового и т. п., — по одному жизнеописанію на воспитанницу. По приготовленіи, воспитанница разсказывала данное ей жизнеописаніе въ слухъ всего класса; наставникъ при этомъ дѣлалъ поясненія прочитаннаго. — При спрашиваніи отчета въ преподаванномъ урокѣ, законоучитель иногда заставлялъ одну или двухъ воспитанницъ, вместо отвѣтовъ устныхъ, изложить свои отвѣты на данные вопросы письменно на доскахъ, въ то время какъ отъ другихъ воспитанницъ требуемы были устные отвѣты на другіе вопросы. Для лучшаго усвоенія церковно-историческихъ предметовъ, даваемы были воспитанницамъ, срокомъ на мѣсяцъ, предложения для письменныхъ упражненій на дому, наприм. „О причинахъ гоненій на христіанъ въ первые три вѣка“; „Что подкрѣпляло св. Исповѣдниковъ въ перенесеніи мученій за вѣру Христову“? „Различіе поведенія христіанъ первенствующей церкви отъ поведенія христіанъ настоящаго времени.“ (Продолженіе будетъ).

Пожертвование.

Г. Членъ Вятской Губернской Земской Управы Владимиръ Ильичъ Шмелевъ пожертвовалъ восемь рублей для пріобрѣтенія новаго Антиминса въ церковь Вятской больницы, за какое пожертвованіе священно-церковно-служители сей церкви изъявляютъ жертвователю искреннюю благодарность.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОТЪ РЕДАКЦИИ ЖУРНАЛА „ГРАЖДАНИНЪ“
ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1875 ГОДЪ.

«Гражданинъ» остается неизмѣннымъ въ своемъ направлении.

Выходитъ будетъ разъ въ недѣлю, по воскресеньямъ.

При составленіи каждого номера мы будемъ неуклонно придерживаться слѣдующей программы:

Вопросы церкви въ видѣ особаго отдѣла.

Передовыя или руководящія статьи по разнымъ вопросамъ государственной и общественной жизни.

Петербургское обозрѣніе, въ которомъ сообщаются изъ самыхъ достовѣрныхъ источниковъ всѣ новости изъ придворной жизни, высшихъ законодательныхъ и правительственныхъ учрежденій и вообще изъ петербургской жизни по всѣмъ ея отраслямъ.

Пностранное политическое обозрѣніе.

Хроника внутренней жизни, преимущественно по законодательной части. Въ этомъ отдѣлѣ передается содержаніе главнѣйшихъ издаваемыхъ законовъ, съ надлежащимъ уясненіемъ ихъ. Важные законы будутъ печататься цѣликомъ.

Московскія замѣтки, въ видѣ постоянныхъ специальныхъ описаній всѣхъ сторонъ жизни старой столицы.

Статьи по вопросамъ воспитанія и образованія, и новый особый отдѣлъ, подъ названіемъ «Народная Школа».

Замѣтки о новыхъ книгахъ, критическія статьи и разборъ журналовъ: «Вѣстникъ Европы», «Дѣло», «Отечественные Записки» и «Русскій Вѣстникъ».

Обсужденіе вопросовъ въ формѣ дневниковъ, замѣтокъ и писемъ, какъ напримѣръ:

**«Изъ записной книжки московскаго ста-
ровѣра.»**

«Письма вольнодумца».

«Дневникъ мечтателя».

«Письма хорошенъкой женщины».

Корреспонденціи изъ Россіи, въ видѣ писемъ, очерковъ, наблюдений и изслѣдованій разныхъ сторонъ нашей провинціи.

Особыя корреспонденціи за границы: изъ Парижа, Лондона, Вльы, Берлина и др. мѣстъ.

Романы, повѣсти, рассказы, драматическія произведенія и стихотворенія.

Особый отдѣлъ, посвященный статьямъ «Дѣлъ жизни крестьянина».

Статьи и письма по вопросу воинской повинности.

Отдѣлъ судебній, съ критическою оцѣнкою выдающихся судебныхъ приговоровъ и решеній и вообще юридическій отдѣлъ, посвященный интересующимъ общество юридическимъ вопросамъ.

Областное обозрѣніе, съ очерками изъ текущей провинціальной жизни.

И наконецъ, будетъ отводиться значительное мѣсто въ каждомъ номерѣ юмористическо-сатирическому листку подъ названіемъ «Послѣдняя страница», гдѣ помѣщаются курьезы изъ жизни общественной, литературной и политической.

Впрочемъ въ обширности содержанія нашего журнала можно наглядно убѣдиться изъ подробнаго и систематического каталога помѣщенныхъ въ немъ статей, который мы имѣемъ въ виду разослать (по примеру прошлыхъ двухъ лѣтъ), въ непродолжительномъ времени.

Нужно-ли прибавлять, что читатели уже могли убѣдиться, что вышеупомянутую цѣлью было въ отличіи отъ другихъ современныхъ изданий въ Россіи—давать своимъ читателямъ вполнѣ серьезное, разнообразное и по возможности тщательно отданное чтеніе (а не въ видѣ сырого материала), и что къ этой цѣли мы будемъ стремиться и впредь.

Цѣна за годовое изданіе	8 руб.
Безъ пересылки и доставки	7 "
На полгода	6 и 4 "
На третью год.	4 и 3 "

Желающіе подписаться на годъ съ разсрочкою, могутъ при подпискѣ присыпать 5 руб., а въ маѣ 3 руб.

Подписка принимается: въ Петербургѣ въ редакціи, по Малой Итальянской въ д. № 17; въ книжномъ магазинѣ А. Ф. Базунова, на Невскомъ пр.; въ Москвѣ, въ книжн. магазинѣ И. Г. Соловьева.— Подписываться можно у всѣхъ книгопродавцевъ.—Иногородные адресуются: въ С. Петербургѣ, въ редакцію журнала «Гражданинъ».

Въ теченіе 1875 года въ «Гражданинъ» будетъ печататься большоѳ оригинальное беллетристическое произведеніе подъ заглавіемъ: «Тайны Современаго Петербурга».

Въ немъ будеть разсказано подъ вымышленными именами много историческихъ и дѣйствительно совершившихся фактovъ, характеризующихъ Петербургъ за эти послѣдніе 20 лѣтъ.

• преміи.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ 1875 года будетъ высланъ въ видѣ преміи 1-го декабря 1875 года даровой экземпляръ календаря на 1876 г. съ приложеніемъ къ нему альманаха. Календарь этотъ будетъ заключать въ себѣ самое полное собраніе нужныхъ для всѣхъ сословій свѣдѣній по программѣ совершенно новой.

Въ альманахѣ будутъ помѣщены беллетристическія произведенія.

Для народныхъ учителей (всѣхъ сословій) и для всѣхъ народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, редакція понижаетъ подписку на годъ съ восьми на шесть рублей.

Въ отдѣлъ «Народной Школы» будутъ помѣщаемы: обзоры хорошихъ и полезныхъ книгъ для школы, учениковъ и учителей, извѣстія о ходѣ народной школы въ Россіи, рассказы о бытѣ этой школы, письма народныхъ учителей, оцѣнка дурныхъ книгъ, указанія на нужные книги и учебныя пособія и т. п.

Независимо отъ сего, редакція съ полною готовностью предлагаетъ свое содѣйствіе тѣмъ народнымъ учителямъ, которые желали бы имѣть отъ нея разныя свѣдѣнія по всѣмъ вопросамъ народной школы, или о книгахъ и учебныхъ пособіяхъ.

ОБЪ ИЗДАНІИ

ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѦНІЯ

въ 1875 году.

«Православное Обозрѣніе» въ 1875 году будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же направленіи, какъ издавалось доселѣ въ теченіи пятнадцати лѣтъ.

«Православное Обозрѣніе», какъ журналъ богословскій, имѣть своею задачей—разъяснить религіозную истину, хранимую Православіемъ, для людей мыслящихъ, ищущихъ религіознаго убѣжденія. Находя нужнымъ предлагать читателямъ статьи нравственно-назидательного содержанія, имѣющія надлежащія литературныя достоинства, «Православное Обозрѣніе» особенно дорожитъ статьями съ научно-богословскимъ характеромъ, могущими имѣть болѣе или менѣе руководительное значеніе. Изслѣдованія по всимъ отраслямъ богословскаю

занія находятъ себѣ мѣсто на страницахъ нашего журнала, какъ скоро отвѣчаютъ требованіямъ православно-богословской науки, религіознымъ запросамъ общества или современнымъ потребностямъ церковной жизни. Въ отдѣлѣ историческомъ прежде всего имѣется въ виду доселѣ еще недостаточно разработанная у насъ—исторія Православія какъ въ церкви Восточной, такъ въ особенности въ церкви Русской, а равно у единовѣрныхъ наимъ народовъ Славянскихъ. Различное отношеніе къ религіозной истинѣ христіанскихъ обществъ, извѣстныхъ на Западѣ, само собою вызываетъ нужду внимательного изученія какъ прошедшей ихъ исторіи, такъ и современного состоянія: очерки изъ исторіи западныхъ христіанскихъ обществъ, уже въ значительномъ числѣ напечатанные въ «Православномъ Обозрѣніи» за прежніе год., будутъ продолжаться и на будущее время. Слѣдя научныя и литературныя направленія, неблагопріятныя или прямо враждебныя религіозной истинѣ, появляющіяся за границей и при неустойчивости нашей общественной мысли и жизни легко пріобрѣтающія у насъ приверженцовъ, мы намѣрены дать въ журналѣ болѣе широкое мѣсто статьямъ апологетической содержанія. Той же потребности религіозного руководства будетъ служить критическое обозрѣніе болѣе видныхъ и влиятельныхъ произведеній иностранной богословской литературы, обсуждаемыхъ съ православно-научной точки зрењія. На научныхъ же основаніяхъ, избѣгая мелкой полемики, предиочитаемъ мы вести и разработку церковно-практическихъ вопросовъ, открывшихся у насъ вслѣдствіе сознанной потребности преобразованій въ церковномъ быту, но еще далекихъ отъ своего разрѣшенія вслѣдствіе незрѣлости у насъ потребныхъ знаній въ этой области. Желая сдѣлать болѣе доступною пониманію общества богослужебную практику Православной Церкви, мы надѣемся начать съ будущаго года печатать переводы на русскій языкъ изъ церковныхъ богослужебныхъ книгъ, принадлежащіе одному изъ знатоковъ нашей церковности. Лѣтопись церковной жизни на Востокѣ и на западѣ—какъ въ ея свѣтлыхъ явленіяхъ, представляющихъ полное развитіе религіозной истины, такъ и въ ея темныхъ сторонахъ, обличающихъ несостоятельность одностороннихъ направленій, составляетъ постоянный отдѣлъ нашего журнала. Въ виду того живаго вниманія, какое возбуждаются въ нашемъ духовенствѣ и обществѣ явленія и вопросы нашей внутренней церковной жизни, начиная отъ усиѣхъ православной миссіи до новостей епархиальной хроники,—мы стараемся расширить отдѣлъ внутренняго обозрѣнія: здѣсь мы будемъ обозрѣвать движение нашей общецерковной и мѣстной епархиальной жизни въ возможной полнотѣ,—избѣгая впрочемъ безпорядочнаго и безсвязнаго совмѣщенія на страницахъ журнала массы сырого газетнаго материала; наконецъ мы будемъ по временамъ подвергать разбору и тѣ явленія нашей общественной жизни и свѣтской журналистики, которыхъ въ религіозно-иравственномъ интересѣ не можетъ обходить молчаниемъ современный духовный журналъ.

Труды редакціи будутъ попрежнему раздѣлять: свящ. Г. Смирновъ—Платоновъ, прот. А. Иванцовъ-Платоновъ и свящ. П. Преображенскій.

Въ 1875 году «Православное Обозрѣніе» будетъ выходить **ежемѣсячно**, книжками отъ 12 печатныхъ листовъ и болѣе. **Подписьная цѣна: 6 р. 50 к. въ годъ**, — а съ доставкою на домъ въ Москвѣ и пересылкою въ другія города **7 р. с.** Подписьная цѣна съ «Указателемъ» за одиннадцать лѣтъ **8 р. с.**

Подписка принимается: **въ Москвѣ, въ редакціи журнала, на Остоженкѣ, приходъ Нового Воскресенія, домъ свящ. Смирнова—Шлатопова**, — и у всѣхъ извѣстныхъ книгоиздателей въ Москвѣ и Петербургѣ. **Иногородныи** благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно такъ: **въ редакцію „Православнаго Обозрѣнія“ въ Москвѣ.**

Подписка на Православное Обозрѣніе 1874 года продолжается. Вышло Толкованіе Псалмовъ Сарапульскаго Епископа Палладія 2-мъ изданіемъ, исправленное и дополненное и къ употребленію одобренное Св. Синодомъ. Продается въ книжныхъ магазинахъ въ Вяткѣ г. Красовскаго; въ С. Петербургѣ — А. Ф. Базуна на Невскомъ просп.; въ Москвѣ — Ферапонтова и Салаева на Никольской улицѣ. Цѣна съ пересылкою **2 р. 50 к., безъ пересылки 2 р.** Тамъ же продаются толкованія на св. пророковъ Осію и Іоіля вып. 1-й — цѣна съ пересылкою **1 р., безъ пересылки 75 к.,** и — на Амоса и Авдія — цѣна съ пересылкою **75 к., безъ пересылки 60 к.**

СОДЕРЖАНИЕ. Извѣстія. Отчетъ. Объявленія.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Гибардинъ.

Дозволено цензурою. 13 Ноября 1874 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.